

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татаровского Юрия Алексеевича,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика» на тему:  
«Развитие финансового анализа конкурентоспособности коммерческой  
организации»

Не вызывает сомнений необходимость дальнейшего развитие финансового анализа как и любого другого постоянно востребованного участка работы в практике экономической деятельности. Разумеется, имеются отличия в актуальности отдельных направлений этого развития. Современное состояние отечественной экономики во многом обуславливает актуальность именно выбранного в названии направления развития финансового анализа, так как в настоящее время путем повышения эффективности экономики является, прежде всего, ее конкурентность. Ее проявления в финансовом состоянии отдельных предприятий важно как для его потенциальных кредиторов или инвесторов, так и для страны в целом, и не только с позиций определения развития микроуровня отечественной экономики, но и для минимизации криминогенного уровня страны, предотвращения экономических преступлений и их возможных последствий. Несмотря на большое количество трудов, опубликованных в рамках данной темы, автору удалось найти направления развития уже сложившегося солидного методического аппарата финансового анализа при оценке конкурентоспособности организации, что существенно повышает практическую и научную значимость проведенного исследования.

Автор, опираясь на разработки ведущих отечественных и зарубежных ученых, обосновал приоритетное значение финансовых ресурсов в системе причинно-следственных связей элементов конкурентоспособности бизнеса (с. 9-10). Весьма интересно и логично автором описаны этапы жизненного цикла организации с позиций увеличения доли собственных средств в валюте бухгалтерского баланса (с. 17-18), что он оправданно связывает со стратегическим желанием хозяйствующего субъекта повышать финансовую устойчивость и укреплять финансовый аспект конкурентоспособности. Определение критериальных (пороговых) значений элементов структуры имущества и источников его формирования на основе принципа золотого сечения (таблица 3) также представляет определенный научный интерес для развития методики финансового анализа.

Значительный объем исследования посвящен поиску новых баз сравнения значений большинства показателей, что крайне важно при интерпретации результатов финансового анализа и обоснования управленческих решений. Несомненной заслугой автора является разработка критериальных значений финансовых показателей, полученных в проекциях золотого сечения, а также при квантификации требований ключевых



стейкхолдеров, что, безусловно, определяет новый вектор развития финансового анализа (таблицы 2-4), учитывающего реалии современных конкурентных условий ведения бизнеса.

Из содержания автореферата вытекает, что автор в недостаточной степени уделит внимание моментам, требующим, на наш взгляд, более глубокой проработки. На с. 11-14 автореферата представлены подходы к определению качественной и количественной сбалансированности и сопряженности источников формирования финансовых ресурсов с направлениями их использования, однако описание их носит более теоретический характер, без предложения конкретных систем показателей, позволивших бы внедрить данные рекомендации в деятельность хозяйствующих субъектов.

Нет чёткости в определении предмета исследования (с.6).

Эти замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

На основании вышеизложенного считаем, что диссертация на тему «Развитие финансового анализа конкурентоспособности коммерческой организации» отвечает требованиям п.9 Постановления Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Татаровский Юрий Алексеевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

ФГБОУ ВО

"Пермский государственный  
национальный исследовательский  
университет"

614990 г. Пермь, ул. Букирева, 15

экономический факультет,

кафедра учета, аудита и экономического

анализа, доктор экономических наук,

профессор, заслуженный работник высшей

школы Российской Федерации

тел. 8 (342) 2396254

E-mail: sheshukova@psu.ru

13.05.2016 г.

*Шешукова*

Шешукова Татьяна Георгиевна

Я, Шешукова Т.Г. согласна на включение моих персональных данных в аттестационное дело Татаровского Юрия Алексеевича и их дальнейшую обработку.

